

# سیدنا حضرت عتیقہ اریح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

## کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

— محترمہ صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منورا احمد صاحب —

ربوہ ۲۹ نومبر بوقت ۸ بجے صبح

کل حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے بہتر رہی۔ رات نیند آئی۔ اس وقت بھی طبیعت افضلہ اچھی ہے۔

شرح جزدہ  
سالاد ۲۲  
ششماہی ۱۳  
سہ ماہی ۷  
خطبہ نمبر ۵  
بیرون پاکستان  
سالانہ ۲۵  
ربوہ

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ  
عَسَىٰ اَنْ يَّيْتِيَنَّكَ مَقَامًا مَّخْمُومًا

### روزنامہ

دفتر بخشنہ فی پورچ ۱۰ نمبر سے

۳۰ ربیع الثانی ۱۳۸۲ھ

# الفصل

جلد ۱۱۴، ۳۰، تنبوک ۱۳۵۱ھ - ۳ ستمبر ۱۹۶۲ء، نمبر ۲۲۶

احباب جماعت خاص توجہ اور التعمیر سے دعائیں کہتے رہیں کہ مولے کریم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاقلہ عطا فرمائے۔

امین اللہم آمین

محترمہ سیدہ منصورہ بیگم صفا کی صحت کے متعلق اطلاع

ربوہ ۲۹ نومبر محترمہ سیدہ منصورہ بیگم صاحبہ کی صحت مرزا منورا احمد صاحب کو کل بخار ۱۰۰ درجہ تک رہا۔ درد گردہ کی تکلیف اچھی چلی رہی ہے جس کی وجہ سے طبیعت میں بے چینی کی شکایت ہے۔

احباب جماعت قہر سے دعائیں کہتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ محترمہ بیگم صاحبہ کو صحت کاملہ عطا فرمائے آمین

محترم سیدین العابدین ڈی اللہ شاہ صاحب کی صحت

ربوہ ۲۹ نومبر حضرت سیدین العابدین ولی شاہ صاحب کی طبیعت پیسہ سے نسبتاً اچھی رہی۔ سہارے سے صواباً رقوم چلائی جا رہی ہے۔ جماعت خفانے کا دل دعا کی لئے اجازت سے دعائیں جاری رکھیں۔

### انجمن احمدیہ

ربوہ ۲۹ نومبر کل یہاں نماز جمعہ محرم مولانا جمال الدین صاحب خمس نے پڑھائی۔ آپ نے افضل سورہ ۲۲ نومبر ۱۹۶۲ء میں سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کا خطبہ جمعہ فرمودہ ۲۰ مئی ۱۹۶۲ء پڑھ کر سنایا۔

## ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

ہماری جماعت کو چاہیے کہ وہ تہجد کی نماز کو لازم کر لیں خواہ دو رکعت ہی پڑھ لیا کریں اس وقت کی دعاؤں میں ایک خاص تاثیر ہوتی ہے کیونکہ وہ پیسے درد اور جوش سے نکلتی ہیں

”جو خدا تعالیٰ کے حضور تضرع اور تازی کرتا ہے اور اس کے حدود و احکام کو غفلت کی نگاہ سے دیکھتا ہے اور اس کے جہاں سے بہت زدہ ہو کر اپنی اصلاح کرتا ہے وہ خدا کے فضل سے غرور محض لے گا۔ اس لئے ہماری جماعت کو چاہیے کہ وہ تہجد کی نماز کو لازم کر لیں جو زیادہ نہیں دو ہی رکعت پڑھ لے کیونکہ اس کو دعا کرنے کا بہر حال موقع مل جائے گا۔ اس وقت کی دعاؤں میں ایک خاص تاثیر ہوتی ہے کیونکہ وہ پیسے درد اور جوش سے نکلتی ہیں چہرے تک ایک خاص سوز اور درد دل میں ہو۔ اس وقت تک ایک شخص خواب راحت سے بیدار کب ہوتا ہے؟ پس اس وقت کا اٹھنا ہی ایک درد دل پیدا کرتا ہے جس سے دعائیں رقت اور اضطراب کی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے۔ اور یہی اضطراب اور اضطراب کیفیت دعا کا موجب ہوتی ہے لیکن اگر اٹھنے میں سستی اور غفلت سے کام لیتا ہے تو ظاہر ہے کہ وہ درد اور سوز دل میں نہیں کیونکہ نیند تو غم کو دُور کر دیتی ہے لیکن جبکہ نیند سے بیدار ہوتا ہے تو معلوم ہوا کہ کوئی درد اور غم نیند سے بھی بڑھ کر ہے جو بیدار کر رہا ہے۔ پھر ایک اور بات بھی ضروری ہے جو ہماری جماعت کو اختیار کرنی چاہیے اور وہ یہ ہے کہ زبان کو فضیل گوئیوں سے پاک رکھا جائے زبان وجود کی ڈیڑھی ہے اور زبان کو پاک کرنے سے گویا خدا تعالیٰ وجود کی ڈیڑھی میں آجاتا ہے۔ جب خدا تعالیٰ ڈیڑھی میں آگیا تو پھر اندر آنا کیا عجیب ہے؟

پھر یاد رکھو کہ حقوق اللہ اور حقوق العباد میں دانستہ ہرگز غفلت نہ کی جاوے جو ان امور کو مد نظر رکھ کر دعاؤں سے کام لے گا یا یوں کہو کہ جسے دعا کی توفیق دی جاوے گی ہم یقین رکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اس پر اپنا فضل کرے گا اور وہ بیخ جاوے گا۔ ظاہری تداویہ صفا فی وغیرہ کی منع نہیں بلکہ ”بر توکل زانوئے اشتر بہ تد“ پر عمل کرنا چاہیے جیس کہ ایلاک تمبند و ایلاک تستعین سے معلوم ہوتا ہے مگر یاد رکھو کہ اصل صفا فی وہی ہے جو فرمایا ہے قد اقلح من زکھار ہر شخص اپنا فرض سمجھے کہ وہ اپنی حالت میں تبدیلی کرے۔“

الحکم ۳۱ مارچ ۱۹۶۲ء

## لباس اور فیشن پرستی

"سادہ زندگی" کے لحاظ سے اگرچہ کھانے پینے کو پہلے نہ لکھا گیا ہے تاہم "لباس" ایک ایسی چیز ہے جس میں "سادگی" اختیار کرنے کی سب سے بڑی ضرورت ہے۔ کھانے پینے میں ایک مسلمان جو حضور پرست ہے وہ ایک لحاظ سے اس کے ذاتی مزاج پر منحصر ہوتا ہے اگرچہ بعض اوقات دعوتوں کے موقع پر یہ حد فضول خرچی کی جاتی ہے مگر لباس میں بھی گوانا ایک حد تک اپنے مزاج ہی کے مطابق عمل کرتا ہے مگر نہ کہ وہ لوگوں کا بھی اثر پڑتا ہے۔ یہ جو شہوہ دل ہے کہ تروڑہ خبر روزہ کو دیکھ کر رنگا رنگ لباس اس کا اظہار ہے تو یہی ہوتا ہے۔ عام طور پر آپ دیکھیں گے کہ انسان میں لباس کے تعلق تعلق کا مادہ دوسری باتوں کی نسبت بہت زیادہ ہے۔ ایک آدمی کوئی خاص قسم کا لباس پہننا ہے تو دوسرا بھی دیکھ لیا ہی بیٹا ہے تاکہ وہ دوسرے کو دکھائے کہ وہ بھی ایسا لباس پہن سکتا ہے۔ اسی کا نام فیشن پرستی ہے۔

آج دنیا میں ہر جگہ فیشن پرستی کا رواج بڑھتا جا رہا ہے۔ اگرچہ فیشن دوسلندوں کے چونچیلے ہوتے ہیں پھر بھی متوسط الحال لوگ بھی فیشن کی پابندی کرنے میں دہشتہ ہوتے ہیں۔ لیکن دہشتہ بلکہ غربا بھی اپنی حد وسعت تک اس سے متاثر ہوتے ہیں اور مردوں کی نسبت عورتوں زیادہ فیشن پرست ہوتی ہیں۔

جہاں تک ذہنت کا تعلق ہے اسلام اس سے منع نہیں کرتا مگر لباس میں فیشن کے نام سے جو اسراف کیا جاتا ہے وہ صرف اسلام کے نزدیک قابل اعتراض ہے بلکہ قوی لحاظ سے بھی سخت لغظان رسال ہے۔ کھانے پینے میں خواہ کتنا اسراف کیا جائے اس کے کچھ حد وہ ہیں لیکن فیشن پرستی کے کوئی حد نہیں۔ آپ جتنے لباس چاہیں پہن سکتے ہیں اور دنیا فیشن منظر عام پر آتا رہتا ہے۔ جن ملکوں میں فیشن پرستی کا مرض زیادہ ہے مثلاً فرانس اور امریکہ ان کا تو یہ حال ہے کہ گھنٹے گھنٹے کے بعد عورتوں کے فیشن بدلتے رہتے ہیں۔ ایک عورت آج ایک فیشن کا لباس خریدتی ہے تو دوسرے دن فیشن بدل جانے کی وجہ سے وہ بدلے کا رہ جاتا ہے اور اگلے دن بھی فروخت نہیں ہوتا کیونکہ فیشن بدل گیا ہوتا ہے۔

الغرض فیشن پرستی ایک نہایت ہلکے مرض ہے جو شاید شراب خوری کے دوسرے درجہ پر سمجھا جاسکتے۔ شراب خوری تو اکثر شراب پینے والوں کے نزدیک بھی ایک برائی سمجھی جاتی ہے مگر فیشن میں شراب خوری سے بڑھ کر یہ برائی بھی ہے کہ اس کو وہ وقت لوگ برائی نہیں سمجھتے وہ اس کو فاسد لہندی اور دوسرے اس قسم کے جذبات سے نامزد کرتے ہیں اور اس میں گھٹن دہشتہ ہیں۔ اس طرح یہ مرض خالق و ربی نے نظر سے بھی زیادہ ہلکے سے اس کے لئے ملکی اقتصادی لحاظ سے ایک یہ جواز سمجھا جاتا ہے کہ کل صنعت میں ترقی ہوتی ہے۔ یہ محض ایک مثال ہے۔ ہمارے لئے پسماندہ ممالک میں لباس وغیرہ آرائش و زیبائش کا سامان اکثر بیوقوفی ملکوں سے آتا ہے۔ وہ ہوشیار ممالک عام بالاہم سے سستا خرید کر صنعت کاری سے بیوقوفی ملکوں کو دام ہم سے ہی وصول کر لیتے ہیں۔ اس طرح ہمارے لئے ملکی اقتصادیات کے لحاظ سے بھی فیشن پرستی ایک نہایت خطرناک چیز ہے سچ پوچھتے تو اس قسم کی فاسد لہندی بھی ایک طرح کی فحش ہے جو اچھی زندگی گزارنے میں مہم و محاذوں نہیں ہوتی بلکہ اس میں رکاوٹ کا باعث ہوتی ہے۔

فیشن پرستی کا ایک دوسرا بڑا نقصان یہ ہے کہ اس میں وقت ضائع ہوتا ہے۔ آئینے آئینے دیکھا ہو گا کہ آپ اہل دیوالی کے ساتھ کہیں جا رہے ہیں آپ درون منظر میں کپڑے پہن کر تیار ہو جاتے ہیں مگر محترمہ ابھی سوچ رہی ہوتی ہے کہ وہ کونسا جوڑا زیب تن کریں۔ دسواں جوڑے ٹرنگوں میں پڑنے میں مگر محترمہ کو کوئی پسند ہی نہیں آ رہا۔ اور بار بار یہ شکایت ہوتی ہے کہ کوئی ڈھنگ کا جوڑا ہو تو پہنوں۔ پسند نہیں منٹ تو اسی میں لگ جاتے ہیں پہننے ممکن ہے کہ پینے کا فیض جانے سے انکار پر ہی منتج ہو جائے اور جانے کا پروگرام ہی ملتی ہو جائے۔

الغرض لباس بجائے ایک ضرورت کے نمکات اور بجائے ایک رحمت کے لعنت بن گیا ہوا ہے اور ہمیں انھوں سے کہنا پڑتا ہے کہ اس کی زیادہ تر ذمہ دار عورتیں ہیں۔ اور ایک حد تک وہ مرد ہیں جو خود بھی فیشن کے دلدادہ ہوتے ہیں۔ یہ بیک وقت ہے کہ انسان کو

کے دوسرے اپنی وسعت کے لحاظ سے اچھا لباس پہننا چاہئے مگر آج کل لباس پر بھروسہ کر دینے اور یہ خیال کرنا ہے کہ ایک مصیبت ہے ہر امری مرد اور عورت کو اس سے بچنا چاہئے۔ لباس کے ساتھ اس کے دوسرے لوازمات بھی ہیں جن کو محتراً انگریزی میں "میک اپ" کہا جاتا ہے۔ انھوں سے کہ "میک اپ" کا فیشن بہت بڑھتا جا رہا ہے یہ چیز سادہ زندگی کے لحاظ سے زہر قاتل کا حکم رکھتی ہے۔

بے فائدہ چیزوں پر بے تحاشا روپیہ صرف کیا جاتا ہے جن کا انسانی صحت پر بھی کوئی اچھا اثر نہیں پڑتا۔ اور سب سے بڑی برائی جو ایک احمدی خاتون کو محسوس کرنی چاہئے یہ ہے کہ اس میں ناحق فالتو خرچ لگتا ہے جو ایک الہی جماعت کے فرد کے لئے بڑے سے بڑے گناہ کے برابر ہے۔ حیرانی کی بات ہے کہ ایک خاتون کو جس کو پانچ وقت نماز کے لئے وضو کرنا ضروری ہے ایسی چیزوں کا استعمال ہی کس طرح اس آسکتا ہے۔

اگرچہ خود ہمارے ملکوں میں بھی توہین کا رواج قدیم سے چلا آ رہا ہے اور ایک حد تک تریزین بوت ضرورت ابھی سے لیکن فیشن کا ہلکے مرض دراصل مغربی ممالک کا آ رہا ہے اور وہ اب کمال کی حد تک پہنچ کر اس سے آگے ہوتے نظر آتے ہیں چنانچہ یورپ اور امریکہ میں ایسی عریضیں جاری ہو رہی ہیں جو فیشن اور میک اپ کے خلاف ہیں اور ان میں ایک طبقہ ایسا پیدا ہو رہا ہے جو سادہ لباس اور سادہ رہائش کا پابند ہوتا جا رہا ہے اور حقیقت تو یہ ہے کہ یورپ کے ممالک میں بھی کام کرنے والے لوگ فیشن سے دور رہتے ہیں اور سادہ زندگی ہی گزارتے ہیں۔

فیشن پرستی بیکاروں کا شکار سمجھی جانا ہے اس لحاظ سے ہماری جیسی غریب قوم کے لئے تو فیشن پرستی کسی طرح زیبا نہیں ہے اس لئے فیشن جملہ ہو سکے ان رجحانات کو روکنا چاہئے اور جیسا کہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کے نوٹ سے جو چند روز ہوئے القطن میں شائع ہوا ہے معلوم ہوتا ہے۔ اس مرض کا انسداد جماعت کے جمہور دلوں پر عرض کر دیا گیا ہے۔ چاہئے کہ ہر جماعت کے بزرگ اس طرح غافل تو نہ رہیں اور اپنے اپنے حلقہ میں خاص کر ان کی کریں۔ یہ کام زیادہ تر بنات کے جمہور دلوں کا ہے کیونکہ فیشن پرستی زیادہ تر عورتوں ہی سے تعلق رکھتی ہے پھر دو تہہ گھرنوں کو چاہئے کہ وہ جماعت کے سامنے برائے نہ رکھیں اور آرائش و زیبائش کو بطور احمدی ہونے کے ایک گناہ تصور کریں حقیقت یہ ہے کہ فیشن پرستی بیسما بیٹی سے بھی برہنہ بدتر ہے اگر ایک دولت مند احمدی بیسما بیٹی سے پرہیز کرتا ہے اور

فیشن پرستی سے پرہیز نہیں کرتا بلکہ اگر وہ سادہ لباس اختیار نہیں کرتا اور لباس میں فضول خرچ کرتا تو اس کا مطلب یہ ہے کہ کڑھ کا ڈونگلوں سے پرہیز۔

## بلا تبصرہ

اللہ میاں! اشاعر مشرق علامہ اقبال نے یہ سچ تو نہیں کہا تھا کہ۔

ع۔ یہ مسلمان ہیں ہمیں دیکھ کر تمہاری پرستش اللہ میاں! اگر یہ سچ ہے تو کیا تیری اس پاک سرزمین میں ان کی کوئی خاص ضرورت ہے؟ ہمارے ناقص خیال میں اللہ میاں! یہ اس دنیا کے قابل نہیں رہے اور فرشتوں کی پیشگوئی صحیح ثابت ہو رہی ہے کہ اس قبیلہ کے انسان دو تہے ارضی برقا دار لڑائی سے ایسے سپاہی دھبے لکھائیں گے کہ اس پانی سے گھری ہوئی زمین پر پانی نہیں ملے گا جو ان دھبوں کو دھو سکے اور کترے فتوؤں کی ایسی بارش ہوگی کہ گنگوہ شریف سے شیراؤں دو واڑہ لاہور تک زمین غرقاب ہو جائے گی اور بغول اقبال مرحوم شہدائے کفالت کے لکے گا کہ۔

ع۔ میرے طوفان میں یہ ہم دیا یہ دیا جو پوچھنا اللہ میاں! اتنے آسمان کے کس کو نے سے ان کا فرک کھلا کہ ہمارے پاس بھیجا تھا۔ اللہ میاں اب تو وہ پوشیدہ سوراخ بند کر دے اور انہیں واپس بلا لے کیونکہ ان کا بوجھ زمین پر بہت ہو گیا ہے اگر آسمان پر ہلکے نہیں تو پھر انہیں تختہ الٹنے کے کسی فانی آرام کر گئے۔

اللہ میاں!! اگر تمام مسلمان باری باری کا فر ہوتے گئے تو جنت صرف یہودوں کے لئے رہ جائے گی۔ اللہ میاں تو ہمیں ان کی تھماری نگاہوں سے جتنی جلدی ممکن ہو چلائے اور اگر کافر کی واقعہ ایک کاروبار کا ادارہ ہے تو ہمارے لے کار لوگ ان میں ملازمت کے لئے درخواستیں کیوں نہیں دیتے یا مال دار لوگ اس کے حصص کیوں نہیں خرید لیتے۔ اللہ میاں! تیری قدرت پر قربان ہونے کو طبیعت چاہتی ہے۔ تو نے ہر ایک کی روزی کے لئے کوئی نہ کوئی سامان پیدا کر ہی دیا ہے۔ جس لوگ کافروں کو مومن کر کے دینی دولت کا لیتے ہیں اور بعض مومنوں کو کافر بنا کر دے کر پھینک پوجا کافر بنا کر دے ہیں جس کا جی چاہے اپنے ٹھکانے کو گرم کرتا رہے۔ آخر مردمان بھی تو آدمی ہیں۔

الفضل سے خط و کتابت کرتے وقت چٹ نمبر کا حوالہ ضرور دینا۔

# نماز سے متعلق ضروری مسائل

از مسرت برہمہ اسٹن صاحب انجی ائمہ

## امام سے پہلے نماز کا کوئی رکن ادا نہیں کرنا چاہیے

یہ ایک حکم اور نہایت پختہ اصل ہے کہ مقتدی نماز کا کوئی فعل امام سے پہلے ادا نہیں کر سکتا۔ لیکن اگر کوئی مقتدی ایسے کوئے تو بعض احادیث میں ایسے مقتدی کو گھسے کا خطاب دیا گیا ہے۔ لیکن نہایت افسوس ہے کہ اس زمانہ میں مسلمانوں میں وہ فیصدی سے زیادہ اشخاص اس اصول کی خلاف ورزی کرتے ہیں۔ اور یہ غلطی غیر اچھروں سے احمدی ہونے کے باوجود ہماری جماعت میں بھی سرایت کئے ہوئے ہے اور یہی ہم سرجماعت کے امیر سیکرٹری اور پیش امام اس کو کوشش کر کے دور نہ کرینگے اس کا دور بہت مشکل ہے۔ امام سب کو کوع کے بعد کھڑا ہو کر سجدہ میں جانے کے لئے اللہ کی قسم ہے اور خود سجدہ کرنے کے لئے جھکنے لگتے۔ تو قبل اس کے کہ امام اپنا ماتھا زمین پر رکھ دے۔ آخر مقتدی سجدہ میں جھے جاتے ہیں۔ اور ان کا ماتھا زمین پر امام کے اٹھنے سے پہلے لگتا ہے۔ بالخصوص جبکہ امام بھاری بدن کا ہو۔ یا کھی اور وجہ سے آہستہ آہستہ جھک کر زمین تک پہنچتا ہو۔ بے شک اس غلطی کے عام ہونے کی وجہ زمین کا کوشش قبل ہے کہ کیجئے جاتے وقت سوئے اس کے کہ وقار اور ارادہ سے اپنے آپ کو آہستہ آہستہ سے جاذبے طیباً علیہ او بکرم زمین تک چلیجئے۔ ہے۔ مگر شرعاً ہیخت منع ہے اور گدھا حیثیت کے متوازی ہے۔ اب میں بھاری شرف کی ایک حدیث لکھتا ہوں۔ امام اب اسے پڑھیں اور آئندہ اس خطراک غلطی سے بچیں۔

عن ابی ہریرۃ عن ابی ہریرۃ قال

لنا فصل خلف النبی صلی اللہ علیہ وسلم فاذا قال سمع اللہ لمن حوہ لویحی احدنا منا ظہرہ حتی یسمع النبی صلی اللہ علیہ وسلم جہتہ علی الاضی

یعنی براہین غازیہ سے روایت ہے کہ جب ہم رسول مقبول سے اللہ عودا و تودہ کے کیجئے نماز پڑھتے اور آپ نے سمع اللہ

۱۔ من حمدہ یعنی کے بعد سجدہ میں جانے لگتے تو جب تک اپنا ماتھا زمین پر نہ رکھ دیتے ہم میں سے کوئی شخص سجدہ میں جانے کے لئے اپنی بیٹھ تک نہ جھکنا بلکہ بڑھا کھڑا رہتا۔ پھر وجہ آپ سجدہ میں ماتھا زمین پر رکھ چکئے۔ تب ہی سجدہ میں جانے کے لئے جھکن شروع کرتے۔

اب احمدی دوست اپنی اپنی مسجدوں کے مقتدیوں کے حال پر نظر کریں۔ اگر وہ اس حدیث پر نظر کرتے ہیں تو جہاں دروازہ کا رخ ہے کہ وہ اس غلطی کی اصلاح کریں۔ پس میں بڑے ادب سے کہتا ہوں کہ اگر ہم اس سے بھی زیادہ تاکید سے عرض کرتا ہوں کہ آئندہ ہر احمدی نہایت احتیاط اور توجہ سے اس حدیث پر عمل پیرا ہو۔ ورنہ عمل ہو جانے کے بعد ایسا کرنا خدا کا نکتہ نماز کے حفظ ہو جانے کا قوی اندیشہ رکھتا ہے

چنانچہ مجھے کہ حضرت امام احمد بن حنبل رحمۃ اللہ علیہ ایک مسجد میں تشریف لے گئے۔ نماز کے مقتدیوں کو دیکھا کہ امام کے سجدہ میں جانے سے قبل سر بسجود ہو جاتے ہیں۔ آپ نے نماز سے فارغ ہو کر دریافت فرمایا کہ یہ مسجد کب سبھی ہے؟ لوگوں نے عرض کیا کہ حضور اس مسجد کو تعمیر ہوئے تیس سال ہوئے ہیں جس پر آپ نے انہیں بڑی شرم سے وعظ فرمایا اور فرمایا تاکہ سے انہیں اس غلطی کے چھوڑنے کی حاجت توجہ دلائیں۔ بلکہ تہا بہا ہمال

مک فرمایا کہ تیس سال سے تمہاری نمازیں نہیں ہوئیں۔ اپنی ۳۰ سالہ نمازیں دہراؤ اور پھر پڑھو پھر اپنے ستر میں آکر آپ نے اس مسجد اول کو ایک خط ایک ضخیم مالک خلیفہ میں لکھا۔ اس میں نماز کے مسائل تحریر فرمائے اور خصوصیت سے اس مسئلہ کے متعلق تمام احادیث جمع کیں۔ اور انہیں لکھا کہ جب تک یہ غلطی نہ چھوڑ دے گے۔ تمہاری نمازیں قبول نہ ہوں گی۔ یہ رسالہ اب طبع ہو چکا ہے۔ اور قابل مطالعہ ہے جس میں جماعت کے تمام عہدہ داروں بالخصوص قسیم و تربیت کے سکریٹریوں سے امید رکھتا ہوں کہ وہ کبیر سے اس مضمون کو پڑھنے کے بعد خصوصیت سے اس غلطی کو دور کرنے کی طرقت متوجہ ہوں گے۔ بلکہ زیادہ بہتر طریق یہ ہے کہ ہماری جماعتوں میں بڑوں پیش امام جب وہ چند روز تک یعنی جب تک کہ لوگ اس مسئلہ پر عمل کرنے لگ جائیں۔ ہر نماز میں سجدہ سے پہلے یہ حدیث سنا کر اپنے مقتدیوں کو سمجھادیں گے کہ جب امام اپنا ماتھا

زمین پر رکھ چکئے۔ تب مقتدی سجدہ کے لئے جھکن شروع کریں۔ اس سے پہلے نہیں۔ اس حدیث شریف میں امام سے پہلے کسی رکن کے ادا کرنے کی حالت کو سجدہ لکھا گیا ہے۔ یہ تو عین بجا ہے اور واضح تشبیہ پر مبنی ہے۔ کیونکہ گدھا ہمیشہ مالک کے کنٹرول سے باہر رہتا جاتا ہے۔ وہ دائرے میں جاتا چاہتا ہے تو گدھا بائیں جاتے۔ وہ بائیں لے جاتا چاہتا ہے۔ تو وہ دائرے میں جاتا ہے۔ جی انفرادیت ڈنڈے لکھا ہے۔ پس مقتدی بھی عین امام کے کنٹرول میں رہتا ہے۔ بلکہ اس پر بسقت لے جاتا ہے۔ وہ کجا فرق رکھتا ہے

ہم گدھے سے جو مالک کے کنٹرول میں نہیں رہتا۔ بلکہ یہ بڑا گدھا ہے اور ڈنڈوں کے زیادہ قابل ہے۔ کہ گدھا تو لایمقتل ہو کر ایسا کرتا ہے اور یہ عامل ہو کر۔ اور گدھا تو ایک معمولی انسان کی مخالفت کرتا ہے۔ اسی ساری کائنات کے سردار کی۔ اور نماز میں یہ عمل اتباع تو ایک ٹریننگ ہے۔ اسلئے مقتدی یہ ہے کہ جو امام وقت اس کی پوری پوری اقتدا کرے۔ تمہارے رب کا کام اسی کے اشارہ کی تک سیکھو اور اسی کے سوا کوئی پروگرام ناخت ہوں۔

(باقی)

## انصار اللہ کا سالانہ اجتماع ذکر الہی اور رویت کی فضائیں میں من

یہ کہ ان کی جاپکا ہے اسلئے ہمارا سالانہ اجتماع انشاء اللہ ۲۶۔۲۷۔۲۸ اگست ۱۹۸۱ء کو ریحونہ میں منعقد ہوگا۔ اس اجتماع میں شمولیت اللہ تعالیٰ کے فضل سے سعادت غلطی کا درجہ رکھتی ہے۔ اس کو ناگوار برکات کے حامل اجتماع میں شامل ہونے والوں کے لئے ذکر الہی اور ربوہ دعوتوں کے علاوہ بزرگان مسد کی پیش بہت نفع بخشے کے بے شمار مواقع میسر آتے ہیں۔ یہ تین دن جو اجتماع میں گزارے جاتے ہیں۔ خدا تبارک کے فضل سے روحانیت کے لحاظ سے انسان کی کاپلیٹ کر کے دیتے ہیں۔ اور قلوب میں روحانیت کی ترقی محسوس کی جاتی ہے۔ اور انصار یہ عزم لے لیں جاتے ہیں کہ اجتماع سے پیدا ہونے والی تہذیب کو برقرار رکھیں گے۔ چنانچہ قریشی عبدالرحمن صاحب ناظم اعلا انصار اللہ سابق صوبہ سندھ دہلیوستان ایک گزشتہ اجتماع کے متعلق فرماتے ہیں۔

”اجتماع میں یہ معلوم ہوتا تھا کہ میں خالصتاً ایک روحانی ماحول میں ہوں۔ الفتح تمام وقت ایسا روحانی سرور حاصل ہوتا رہا۔ جسے الفاظ میں بیان کرنا مشکل ہے“

دوستوں کو چاہیے کہ ایسے یا برکت اجتماع میں مزدخو لیت فرمائیں اور ادانے ادانے ہر جہاں کی پرداہ لے کریں۔ (قائد عمومی مجلس انصار اللہ مکہ مکرمہ)

## پیارے امام کی پیاری باتیں

وہ کو تا احمدی ہے جو اپنے پیارے امام کی پیاری باتیں سننے اور پڑھنے کیلئے تائب نہیں رہتا۔ آپ

کی اس پیاس کو ”الفضل“

بہت حد تک دور کر سکتا ہے کیونکہ اس میں آپ کے پیارے امام کی پیاری باتیں شائع ہوتی رہتی ہیں۔

آج ہی افضل خریدنے کا اندوشت کیجئے۔ (خیر النفل)

# احادیث الرسول ذکر الہی، تسبیح اور تحمید کا فلسفہ

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کلمات خفیفتان علی اللسان ثقیلتان فی المیزان حبیبتان الی الرحمن سبحان اللہ وبحمدہ سبحان اللہ العظیم (متفق علیہ)  
ترجمہ: حضرت ابی ہریرہ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا دو فقرے زبان پر لٹھاؤ اور دل سے کہئے ہیں، مگر کلمات کے لحاظ سے وہ بہت ہی قیمتی اور وزن ہیں اور خدا نے رحمان کی نگاہ میں بھی وہ کلمات بہت ہی پیارے ہیں۔

۱۔ سبحان اللہ وبحمدہ یعنی صرف خدا تعالیٰ ہی پاک اور قابلِ تعریف ہے۔

۲۔ سبحان اللہ العظیم خدا تعالیٰ ہی پاک ہے اور وہ بہت ہی عظمت والا ہے۔

اسلام میں ذکر الہی کا فلسفہ اور بنیادی غرض صرف اس قدر ہے کہ جو چیز بار بار اور خاص توجہ و اہتمام سے ہر اس کا اثر عملی رنگ میں یقیناً ہوتا ہے انسان کے حواس و خیالات اور قلب کی گہرائیوں میں یہ کلمات اپنا نمایاں تغیری اثر دکھاتے ہوئے نفس کی اصلاح کرتے ہیں۔ نفس آزاد اور لوہا میں انقلابی کیفیت پیدا ہو کر دنیوی طور پر نفس مطمئن بن جاتا ہے۔

یہ دو فقرے جہاں خدا تعالیٰ کی عظمت انسان کے نفس میں پیدا کرتے ہیں تاکہ وہ تقویٰ فی الہاموں پر گامزن ہو سکے وہاں حقیقی مسلمان اور مومن کے قلب میں انسانی جلیبی خصوصیات کے بھی داعی ہیں انسان اپنی حقیقت کو پہچان لینا ہے یہ اور دشمن کے دھڑکنے والے دعائے تسکین قلب کا باعث ہوتے ہیں۔ جس کے نتیجے میں اسلامی معاشرہ میں اخلاق حسنة کی تخلیق لایا ہی امر ہے ان فقرات کا لایا ہی ایک مسلمان کو اس عظیم الشان مقصد کی طرف توجہ دلائی گئی ہے کہ خدا تعالیٰ خالق ہے اور نفسی انسانی مخلوق اس کے عباد اور بند ہے کیا حقوق ہیں جس کے ذریعہ سے خدا کو راہی کیا جاسکتا ہے اور خالق سے نعمت و شفقت و رحمت پیدا کر کے انسان کا میاب اور کامران ہو سکتا ہے۔

یہ ایک مسلم اصول ہے کہ جس چیز سے انسان کو محبت اور لگاؤ ہوتا ہے۔ اس کا ذکر بھی بار بار کیا جاتا ہے، مگر یہ ذکر وہی بیخیز اور تاریخ مشرہ کا حامل ہوتا ہے۔ جو انسان کی علمی زندگی میں تبدیلی بھی کرے۔ آج ہر انسان اطمینان قلب چاہتا ہے۔ اور وہی نعمت مفقود ہے۔ ذہنی پریشانی اور نفسیاتی پریم و غموم میں اضافہ ہی اضافہ ہو رہا ہے۔ قرآن کریم فرماتا ہے:  
الایذی ذکر اللہ انطمئن القلب

یعنی اللہ تعالیٰ کے ذکر اور اس کی عظمت کے بار بار ذکر کرنے سے انسان کی نعمتوں پر رشک اور اس کے احسانات کی قدر۔ قناعت۔ کفایت شعاری جیسی سخریوں اور ملج و حرج اور لالچ جیسی قبیح عادتوں کو ترک کر کے ہی اطمینان قلب حاصل ہوتا ہے۔ اس آیت میں اشارہ کیا گیا ہے کہ ہر کام میں اگر خدا تعالیٰ کی عزت مندوبی مد نظر رکھی جائے تو اطمینان نفس جیسی دولت عظیمہ کا حصول ہو جاتا ہے اور بہت سی پریشانیوں سے انسان محفوظ ہو جاتا ہے اس حدیث میں یہ بتایا گیا ہے کہ انسان کے اللہ رخصو۔ علم۔ بردبارت اور دوسروں کے حقوق کا خیال رکھنا بہت ہی ضروری ہے۔

(شیخ فواد عمیر سابق مبلغ بلاد عربیہ)

الفضل میں اشتہار دیگر اپنی تجارت کو فروغ دیں۔ (مینجر)

# حتمہ آمد کے بقایا اور اصحاب کسبے ضروری اعلان مقامی ہمداران بھی توجہ فرمائیں

(از کلمہ قاضی عبدالرحمن صاحب سیکرٹری مجلس کارپوریشن لاہور)

مجلس کارپوریشن لاہور نے اپنے فیصلہ کے تحت ۱۳ مارچ میں حتمہ آمد کے بقایا اور اصحاب کے متعلق بقایا کے باقسط ادا کرنے کے لئے یہ قاعدہ بنایا ہوا ہے کہ:-  
”ایسی درخواستیں مقامی امیر یا صدر سیکرٹری مال یا سیکرٹری وصیا کی وساطت سے آئیں اگر برادری اسے ایسی درخواست وصول ہو تو اس کی تصدیق مقامی جماعت سے کر دینی جائے۔“

اس قاعدہ کی روشنی میں دو مرتبہ اخبار الفضل پورہ، ۱۱ جنوری اور ۱۲ مارچ میں مضمون اعلان کر دیا گیا تھا کہ بقایا دار اصحاب کو اپنی درخواستوں میں اس امر کو مد نظر رکھنا چاہیے اور سفارش کنندہ غیر دار اصحاب پر اس سلسلہ میں کیا ضرورتیں محسوس ہوئی ہیں کہ انہیں مزید بھروسہ عطا کیا جائے اور سفارشات اعلان کے مطابق عمل نہیں ہو سکتیں۔ اس لئے ضرورت محسوس ہوئی ہے کہ انہیں مزید بھروسہ عطا کیا جائے اور قاعدہ کی ذمہ داری چھوڑا جاوے اور بقایا دار اصحاب اور ہمداران کو اس کا ذکر ناعہ مندرجہ بالا یہ ہے ایہ بات ذہن نشین رکھنی چاہیے کہ اس قاعدہ کا مقصد ان پر کوئی بلا ضرورت اور بلا وجہ پابندی عائد کرنا نہیں ہے اور وہ ان کو کسی تکلیف میں ڈالنا اس کی غرض ہے بلکہ مقصد اور غرض صرف یہ ہے کہ بقایا دار اصحاب کو یہ حق عطا کیا جائے کہ وہ اپنی حق مندرجہ ذیل سے کم دینا میں دھول برھائیں اور ان کی ذمہ داری کو کسی قسم کا ضعف نہ پہنچے اور یہی اسی صورت میں ہو سکتا ہے کہ بقایا دار اصحاب اپنے اخراجات میں کچھ کمی لگائی اور اپنی ذمہ داری میں کچھ سادگی اختیار کر کے ان کے اخراجات کم ہوں ان کی ادائیگی کے لئے ایسے مناسب اقساط کے ساتھ تہیہ کر کے ان کی ذمہ داری کے حساب سے کم مدت میں صاف ہو جائے اور چونکہ مقامی عہدہ دار امیر۔ صدر سیکرٹری مال یا سیکرٹری وصیا اور ذمہ داری کے لئے ان سے زیادہ توجہ اور ان کے حالات کو دفتر سے زیادہ بہتر سمجھنے اور جاننے ہیں۔ اس لئے یہ انتظام کیا گیا ہے کہ بقایا داروں کی ادائیگی کے لئے اقساط اور مدت منظور کرنے کے لئے ایسی درخواستیں ان کے ہمداران کے توسط سے اور سفارشات سے بھیجوائیں جائیں۔ اس وقت کے بعد لگاؤ اور رش ہے کہ بقایا دار اصحاب اپنی درخواستیں میں اور عہدہ دار اصحاب اپنی سفارشات میں اور ذمہ داروں کو مد نظر رکھ لیا کریں۔

۱۔ درخواستوں میں اس بات کو تسلیم کر لیا جائے کہ بقایا داروں کی اطلاع ان کو دفتر کی طرف سے ہی ہے وہ قرآن کو تسلیم ہے اگر کوئی فرق یا اختلاف ہے تو بذریعہ خط و کتابت دفع ہو سکتا ہے۔  
۲۔ اس بقایا داروں کی ادائیگی کے لئے لازم تیار اور پیشہ دار اصحاب ایسی صورتوں اور اقساط مقرر کریں کہ جن سے بقایا داروں کے کم مدت میں ادائیگی ہو سکے اور زمیندار اصحاب اس کے لئے شش ماہی اقساط میں کوئی تنہی نہ ہو۔ لیکن اصحاب غیر زمین طور پر صرف ہو سکتے ہیں کہ بقایا داروں کے ادائیگی کے باوجود وہ تین سال میں ادا کر دیتے یا پھر کھدیتے ہیں کہ وہ اپنے ماہور چندہ کے ساتھ کچھ نہ کچھ بقایا داروں کے حساب میں بھی ادا کرنے میں آئے۔ اس قسم کی غیر زمین درخواستیں ماسک بے معنی اور عمل میں اور مجلس کارپوریشن کے قابل قبول نہیں ہر درخواست میں ہمداران شش ماہی قسط مقرر ہونی چاہیے۔  
۳۔ اور یہ اثر اور بھی ہونا چاہیے کہ آئندہ ہم اپنا حتمہ آمد بھی باقاعدگی سے ادا کرتے دیکھیں تاکہ بقایا داروں کے ہمداران پر شش ماہی کے اختتام پر کم سے کم ہوتا چلا جائے۔

اس سلسلہ میں صورتوں اور عہدہ داروں سے اتنا سمجھنا ہے کہ وہ ایسی درخواستوں کو منظور اور منظور نہ ہونے کی طرف سے توجہ دے اور ان کے حوالے میں ہمداران میں ضرورتاً ضروری کی پابندی کی گئی ہے۔ اگر کسی درخواست میں ان کے خیال میں ادائیگی بقایا داروں کے قسط مقرر کی گئی ہے اور وہی اس سے زیادہ قسط کو گھٹا کر دیا ہو سکتا ہے تو زمین اور محنت سے سمجھا کر قسط میں مناسب اضافہ کر کے بعد سفارش فرمائیں۔ زمین ایک مفقود عہدہ جو اسلام اور مسلمان کی خدمت کے لئے ہر وہی سے اللہ تعالیٰ سے اس کے دلچسپی سے عہدہ کو وفاداری بندہ ہستی اور جلالِ مری کے ساتھ نبی بنا چاہیے اور او اعزاز نام کی قیادت میں جماعت کے ہر فرد کو اود باطنی طور میں ہر وہی کو خود بھی اپنی اول و آخری کا ثبوت پیش کرنا چاہیے اور عدالت کے حساب اور مدارک کو کسی بھی حالت میں یہ منجھکا بیخبر عدالت دینے سے ہرگز گریزا نہیں کہ دنیا کے باقی مادے کام کو نشی ترشی سے سرانجام پاتے ہیں۔ گدا سے مقدس عہدہ کو پودا کرتے کا فکروہ دے یا ایسا فکروہ دے جس سے عہدہ کا یہ عہدہ مستحق ہے۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو توفیق عطا فرمائے کہ ہم اپنی ذمہ داریوں اور اپنے ہمداران کو بھی اعدا در کہیں اور ان سے عہدہ برآ ہوئے کی فکر کرتے رہیں۔

## احباب انصار اللہ کے مرکزی اجتماع منعقدہ (۲۶-۲۷-۲۸) اکتوبر میں کثرت شریک ہوں۔ مجلس انصار اللہ مزید قائد عمومی

# اسلام کے گوشہ نشین دانشوروں کے کارنامے

از کرم محمد عمر و المرحوم

کی اور انہیں وفات یا فقہ گوروں میں شامل کیا تو دوسری طرف اس نے اپنے آقا زمین و آسمان کے خالق کے محبوب حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت ثابت کرنے کے لئے نبرد لائیاں نشانہ کی فوج اٹھی کہ عیسائیت کی افواج کے مقابل میں جبروت اور اعلان کیا کہ کونسا مذہب ہمیں اپنی کٹ لٹا دے گی یہ فرما کر باوجود ہر کوشش کے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے احمدی نوجوانوں سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا :-

اے احمدی جماعت کے نوجوانو! اس زمانہ کے فقہ عظیم کا مقصد کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ کے مامور کی فوج تم جو جو اسلام کی حفاظت کرنے والی اور اسلام کا اشاعت و تبلیغ کرنے والی ہے پس مامورین اللہ کے نائب کی ہر ہر کوشش کو سزا دو! اب دنیا پر ایسا وقت آچکا ہے کہ ہماری جماعت کے ایک ایک فرد کو بیدار ہو جانا چاہیے اور ایسی کوشش کرنی چاہیے کہ لاکھ لاکھ لوگ اسلام میں داخل ہو جائیں

دوسرے اہل حق و صلہ صدمہ (۱۹۱۴ء) ساتویں صدی ہجری میں مسند تار کے وقت چند حق پرست فقیروں اور گروہی پویش درویشوں نے غلطانہ رنگ میں مغلوں کو تبلیغ کی تھی کہ ایک ہمدی میں بادشاہ اور ان کی قوم سادھی کی ساری مسلمان ہو گئی، یہ کام بڑے بڑے ایوانوں اور ضرروں کے مالکوں کا سرکاروں منت نہیں نہ ہی موجودہ مسلمان امراء و کس میں حصہ لے رہے ہیں اس کام کی ذمہ داری اس زمانہ میں خدائے تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کے بندہ مخلصی پر ڈالی ہے اس ذمہ داری کو شکر گزارا کی گئی طور پر قبول کرتے ہوئے ہمیں اس طرح کوشش کرنی چاہیے کہ جو صدیوں ہمدی گذرنے پر ہمیں کی عیسائی دنیا سادھی کی ساری حلقہ بگوشی اسلام ہو جائے۔ آمین

محمد عمر مظہر مدرس ۲۰ ستمبر ۱۹۲۲ء

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ افضل خود بخود بیسٹ پیس دے دینی

ذات گرامی پردہ ناپاک حملے کے کہ الامان والحنظلا اس زمانہ میں خدائے تعالیٰ نے اپنے وعدہ کے مطابق ایک مغل کو کھڑا کیا اور اس کے لئے عیسائیت کی افواج کو لٹکھار کر عیسائیت کے مرکز پر حملہ کیا اور عیسائیت کی بنیادوں کو کھوکھلا کر دیا۔ وہ عیسائیت کے تقوٰوں پر وہ تاجر تاجر کھلے کھلے کہ ان کی مضبوط دیواروں میں نذر و دل شکست پیدا ہو گئے۔

عیسائیت کا مرکز ہے ابن مریم کی خدائی۔ عیسائیت کا قلعہ ہے ابن مریم کا زندہ آسمان پر اٹھا یا جانا۔ اس اسلام کے محافظ نے قرآن فی خوار سے ابن مریم کی خدائی کو کھڑے کھڑے کر دیا اور قرآنی دلائل سے یہ ثابت کر دیا کہ ابن مریم صرف ایک بشر اور رسول تھا اور وہ فوت ہو کر دوست کے اہلیاء کی طرح زمین میں دفن ہوا۔

خدائے تعالیٰ کی طرف سے جو مامورین دنیا میں آتے ہیں ان کی علامتوں میں سے سب سے بڑی علامت یہ ہوتی ہے کہ وہ آسمانی نشان دکھانے میں اس علامت کے مطابق اس جو صدیوں ہمدی کے مامور نے نشان نمائی کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا: ”ایک زمانہ وہ تھا کہ انجیل کے واعظ ہزاروں اور گلیوں اور کویلوں میں نہایت درپردہ دہانی سے ادرس امر افزا سے ہمارے سب سے مومنی قائم الالبیاء اور افضل الرسل والاصفاء اور سید المصومین والاتیقا حضرت محبوب صاحب احدیت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی لذت یہ قابل ذکر بھوٹ بولا کرتے تھے کہ گویا آسمان سے کوئی ہینگویا یا مجزہ ظہور میں نہیں آیا، اور اب یہ زمانہ ہے کہ خدائے تعالیٰ نے علامتہ ان ہزار ہا معجزات کے جو ہمارے سرور و مولیٰ شفیع الہذا نبین صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن شریف اور احادیث میں اس کثرت سے مکتوب ہیں جو اعلیٰ درجہ کے لوازمات پر ہیں۔ ہمارے ہر ہر ذمہ نشان ایسے ظاہر فرمائے ہیں کہ کسی مخالف اور منکر کو ان کے مقابلہ کی طاقت نہیں ہے“

خدا تعالیٰ نے ہمیں ان کی علامتوں میں سے سب سے بڑی علامت یہ ہوتی ہے کہ وہ آسمانی نشان دکھانے میں اس علامت کے مطابق اس جو صدیوں ہمدی کے مامور نے نشان نمائی کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا: ”ایک زمانہ وہ تھا کہ انجیل کے واعظ ہزاروں اور گلیوں اور کویلوں میں نہایت درپردہ دہانی سے ادرس امر افزا سے ہمارے سب سے مومنی قائم الالبیاء اور افضل الرسل والاصفاء اور سید المصومین والاتیقا حضرت محبوب صاحب احدیت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی لذت یہ قابل ذکر بھوٹ بولا کرتے تھے کہ گویا آسمان سے کوئی ہینگویا یا مجزہ ظہور میں نہیں آیا، اور اب یہ زمانہ ہے کہ خدائے تعالیٰ نے علامتہ ان ہزار ہا معجزات کے جو ہمارے سرور و مولیٰ شفیع الہذا نبین صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن شریف اور احادیث میں اس کثرت سے مکتوب ہیں جو اعلیٰ درجہ کے لوازمات پر ہیں۔ ہمارے ہر ہر ذمہ نشان ایسے ظاہر فرمائے ہیں کہ کسی مخالف اور منکر کو ان کے مقابلہ کی طاقت نہیں ہے“

ذریعہ القلوب ص ۲۱

یس ایک طرف اس مامورین اللہ نے ابن مریم کی خدائی کے عقیدہ پر سخت ترحم

تو قلب اسلام کے درد سے آہستہ آہستہ چپکے چپکے اٹھے قرآن کے سوا ان کے پاس کوئی چھبھار نہ تھا قرآن سننے کے لئے انہوں نے کئی کئی ہفتوں میں داخل ہوئے تھوں نے ان میں بادشاہوں کو تبلیغ اسلام مشروع کیا ان مغلوں کا بادشاہ جو مسلمان ہوا برک خان تھا جو مسلمان تاجروں کے ذریعہ اسلام لایا ایران میں ہلاکو خان کا بیٹا تھا جو ان بھی مسلمان ہوا۔ پیچیز خان کا بیٹا تاجران بھی مسلمان ہو گیا جس نے اس کا نام محمود رکھا۔

محمود گویا سو مہات کیت شین محمود تھا مغل تاجروں میں سے اسلام قبول کرنے والا مشہور بادشاہ بھی محمود ہی تھا اور اب انھوں نے عالم میں تبلیغ اسلام کے مشن قائم کرنے والا بھی محمود ہی ہے اللہ تعالیٰ ان کی عمر میں برکت سے اور تادیر ہمارے سردار پر سلامت رکھے

کس قدر عظیم نصیب ہے جو بیجا نعمت کا بادشاہوں کا کوشش میں جو کام ذکر کریں وہ کام اسلام کے گوشہ نشین دانشوروں اور گروہی پویش فقیروں نے رکھے ہیں۔ وہ مغل جو مسلم لوگوں سے انتقام لینے آئے جنہوں نے اسلام کو مٹانا چاہا وہ خود اسلام کا شکار ہو گئے ہیں بلکہ کہ ایک ہمدی کے اندر اندر تقریباً ساری مغل قوم مسلمان ہو گئی۔

یہ وہ وعدہ تھا جو اللہ تعالیٰ نے اپنے محبوب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کیا تھا کہ انا شیخ فذلنا الذکس

وانالہ لحاظون کہ ہم نے اسلام کو اس قرآن کو دنیا میں اتارا اور ہم ہی اس کی قیامت تک حفاظت کرتے ہیں گے اس وعدہ کے مطابق سب العالمین اسلام کی حفاظت کرتا رہے اور جب بھی اسلام خطرات میں گھرا اسلام کے محافظ کھڑے ہو گئے اور انھوں نے خاتم مسیحی کی حالت میں بھی اپنی جانوں سے اسلام کی صفحہ ظلمت کی۔

اب جو صدیوں ہمدی ہے اس ہمدی میں فقہ تار سے بڑھ کر عیسائیت کا فقہ اسلام پر عروج اور ترواپ اس نے لاکھوں مسلمانوں کو اسلام کے قلعہ سے نکل کر عیسائی بنایا، مرکز اسلام یعنی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی

ساتویں صدی اسلام کے لئے ایک نہایت ہی محسوس ہمدی تھی کیونکہ اس میں وہ حادثہ پیش آیا کہ جس کی نظیر دنیا کی تاریخ میں نہیں ملتی تھی۔ مغلوں کی عیسائیت اور مشرکوں نے ہنگو خاں کے ایک تاجر کو قتل کر دیا اور ان کے اموال پر غلط کر لیا اس واقعہ سے پیچیز خاں صحت غضب ناک ہوا اس نے اپنے ایک سفیر کو خوارزم شاہ کے پاس بھیجا۔

شاہ خوارزم ایک خود سر بادشاہ تھا اس نے اس سفیر کو بھی قتل کر دیا اور صفات کے دیگر ارکان کی ڈاڑھی والی مٹوا کر ان کو دوسرا بھیجا اور دوسرے واقعہ پر پیچیز خاں اور تاتاری سخت براخود ہوتے تھوں نے انتقام لینے کے لئے عالم اسلامی پر حملہ کر دیا ان کے ہمدی داستان نہایت ہولناک ہے جس کا خلاصہ یہ ہے کہ بخارا کی اینٹ سے اینٹ بجادی تمام شہر کے باشندوں میں سے کوئی بھی زندہ نہ چھوڑا۔ سمرقند کے تمام باشندوں کو ختم کر دیا۔ بخارا، تارخون، مرو اور شاہ پور کے باشندوں کو بھی تیغ کر دیا

خوارزم شاہ اس زمانے میں عالم اسلامی کا سب سے بڑا بادشاہ تھا اس نے شکست ناش کھی اور تاریخی مہموں کی طرح عالم اسلامی پر حملہ کرتے ہی کھانڈ اور ہمدی ہوتے۔ ہلاکو خان نے ۲۰ دن تہمتی عام کا ہزار گم رکھا اور نہایت خور سے لوگ بیچ کے مقسم باللہ خدانوں کے عیب کا کوئی عیب بھی ختم کر دیا گیا قبول ہمدی سے آسمان پودر کوئی بار بار درویشی بزدل ملک مقیم ”امیر المومنین“

اس تاریخی افواج نے شام پر تاجری ہو کر مصر کی طرف رخ کیا لیکن سلطان مصر نے ان کا ڈٹ کے مقابلہ کیا اور انہیں پیہم کشتیاں دیں شام سے باہر نکال دیا۔

مگول قوم کا یہ وہ حملہ تھا جس نے مسلمانوں کی طاقت ختم کر دی مسلمانوں میں اس فتنہ کے مقابلہ کی کوئی صورت نہ رہی وہ مغلوب ہو گئے تھے ان کی مٹان و شوکت خا کست ہو چکی تھی مسلمانوں کی تواریخوں ٹوٹ چکی تھیں ان ان کے ایسا کی فتنہ کوئی امیر نہ تھی۔

اس وقت اس نازک دور اور تاریخی کے اندر صدر میں چند ایسے دل سنان جن کے

اجتماع میں شامل ہونے والے خدام کی تعداد ۱۰ اکتوبر تک چھوڑیں

۱۹- ۲۰- ۲۱- اکتوبر ۱۹۲۲ء

# چند اہم تربیتی امور

۱۔ نماز باجماعت: حضرت عبداللہ بن عمر سے روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "جماعت کی نماز تیرہ نماز پرستہ میں سے ہے" (تواب میں) زیادہ ہے (بخاری)

۲۔ وارثی: غریب صاحب نے وارثی کے متعلق پوچھا حضرت انس رضی اللہ عنہ سے فرمایا: "ہر ایک انسان کے دل کا خیال ہے بعض وارثی کو کھانا کھانے کو نہ لے کر جاتا ہے اور اس سے ایسی سخت کراہت ہے کہ سامنے ہونے لگتا ہے تو بچ نہیں جاتا وارثی کا جو طریق انبیاء و ادرار کا ہے وہ بہت پسندیدہ ہے البتہ اگر بہت لمبی ہو تو ایک شہت رکھ کر کھو دینی چاہئے خدا نے یہ ایک امتیاز کثرت اور مرد کے درمیان رکھی ہے (مسند ۱۹۰۴ ص ۳۱)

جماعت احمدیہ جو ہر آباد کا دارالمطالعہ جو ہر آباد تقریباً گانا سے نکل کر مرہ سے اس کی آبادی میں شروع کے علاوہ نظر آتے ہیں ساری آبادی میں ۸۵ فیصد لوگ ملازمین اور باقی ۱۵ فیصد کامیابی ہیں۔ جماعت احمدیہ کے علاوہ ہر کتبہ منکر کے لوگ پائے جاتے ہیں جماعت احمدیہ جو ہر آباد نے اس مقام کی اہمیت کے پیش نظر ایک دارالمطالعہ ۳۱ اپریل ۱۹۶۱ کو کھولا تھا اس کا افتتاح ایک پرانا دفتر کے کتبہ کے زیر نگرانی کیے گئے تھے کیونکہ شہر کے عزیزین اس تقریب میں شامل ہوئے تھے۔ اللہ تعالیٰ کا بے حد احسان ہے کہ جس نماز کے ساتھ ہم نے اس مبارک کام کا آغاز کیا تھا وہ آج نہایت خوش مولیٰ سے پوری ہو رہی ہے دارالمطالعہ میں لوگ بڑے متوق سے مطالعہ کی خاطر آتے ہیں اور دقت مقررہ کے بعد تک بیٹھے رہتے ہیں۔ ہر روز صبح کی خدمت میں دعائیہ درخواست کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ مصلحتی سے ہمیں اس پر کام کو انجام دینے کی توفیق بخشنے نیز ماحولیت احباب سے درخواست ہے کہ ہمارے اس پر کام میں ملوث کتبہ اور دیگر نیکو امداد فرمائیں اللہ تبارک و تعالیٰ ہمیں دے گا۔ (مکمل شہر حال پریڈیٹ ڈیٹ جماعت احمدیہ جو ہر آباد)

۳۔ اطاعت: خدا تعالیٰ کے مامور ہیں اپنے متبعین میں اطاعت کی روح پیدا کرنے سکتے ہیں اور اسی ذریعہ سے وہ پروان چڑھتے ہیں بیعت بھی اسی غرض سے لی جاتی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

بیعت کے معنی ہیں اسے تیسری چیز دینا اور یہ ایک کیفیت ہے جس کو نیک محسوس کرتے ہیں جب کہ ان کی پلینے صدق اور اخلاص میں ترقی کرتا کہ تو اس حد تک پہنچ جاتا ہے کہ اس میں یہ کیفیت پیدا ہو جاتی ہے تو وہ بیعت کے لئے خود بخود مجبور ہو جاتا ہے اور جب تک یہ کیفیت پیدا نہ ہو جائے تو انسان سمجھ لے کہ ابھی اس کے صدق اور اخلاص میں کمی ہے (الحکم ۱۹۰۱ ص ۱۵)

۴۔ بیعتی: جب تک انسان ان نفسانی اغراض سے علیحدہ نہ ہو جو راست گوئی سے روک دیتے ہیں تب تک حقیقی طور پر راست گو نہیں ٹھہر سکتا کیونکہ انسان صرف ایسی باتوں میں چلے بسے جس میں اس کا چنداں حرج نہیں اور اپنی عزت یا مال یا جان کے نقصان کے وقت جھوٹ بولی جائے اور چلے بسے تو اس کو دیوانوں اور بچوں پر کی ذہنیت ہے کیا کچھ اور نابالغ رشک بھی ایسا کچھ نہیں بولتے! (اسلامی اصول کا خلاصہ)

### ٹنڈر نوٹس

پاکستان ڈیٹرن ریویوے - راولپنڈی کا ڈویژن

درج ذیل کاموں کے لئے رجسٹرڈ شدہ ڈیٹرن کنٹریکٹس ۱۹۶۲ء کی اساس پر ۱۵ اکتوبر ۱۹۶۲ء ۱۲ بجے تک سرگرم ٹنڈر مطلوب ہیں۔

کم

۱۔ ۱۹۶۲-۶۳ کے دوران لائسنس پورے ۱ لاکھ تک ڈیٹرن - ۵۰/ پتہ ۳۰ جون سٹریٹ راولپنڈی

۲۔ ٹنڈر نوٹس پورے ۱ لاکھ تک ڈیٹرن - ۵۰/ پتہ ۳۰ جون سٹریٹ راولپنڈی

۳۔ ایسے تمام ٹنڈر ایریاں جن کے نام جیل سے اس ڈویژن کی منظور شدہ فہرست پر نہیں ہیں وہ ڈیٹرن ٹنڈر نوٹس پاکستان ریویوے راولپنڈی کے پاس اپنے نام ٹنڈر کھانے کی مقررہ تاریخ سے پہلے رجسٹر کرالیں۔

۴۔ ٹنڈر کی دستاویزات جو ٹنڈر فارم ٹنڈر ایریا کی خصوصی قواعد و ضوابط (حصہ الف اور ب) پر مبنی ہوں گے ٹنڈر ایریا کی ٹنڈر نوٹس (انکوٹی ہوم) اور ایسی قیمت پانچ سو روپے قابل واپسی کے ساتھ لکھنؤ ڈیل کے ماحول کے ساتھ ہیں ٹنڈر ایریا کی خصوصی قواعد پر ٹنڈر ہندہ کو تسلیم کرنے ہوں گے، جس کا یہ مطلب ہوگا کہ انھیں یہ شرائط قبول ہیں

۵۔ زرعی ٹنڈر کھانے کی مقررہ تاریخ اور دقت سے پیشتر ہی ڈیٹرن ٹنڈر ایریا کے پاس پاکستان ڈیٹرن ریویوے راولپنڈی کے پاس بھیجنا چاہئے بغیر اس کے کسی ٹنڈر ایریا کو تسلیم نہیں ہوگا۔

۶۔ ریویوے اٹنڈر ایریاں بات کی یا ٹنڈر ایریا کے سب سے کم نرخ یا کسی بھی ٹنڈر نوٹس منظور کر کے اور کسی بھی ٹنڈر ایریا کی یا جزی کی طور پر سنبھال کر رکھنی ہے۔

(ڈویژنل سرٹنڈر راولپنڈی)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

۱۔ جب تک انسان ان نفسانی اغراض سے علیحدہ نہ ہو جو راست گوئی سے روک دیتے ہیں تب تک حقیقی طور پر راست گو نہیں ٹھہر سکتا کیونکہ انسان صرف ایسی باتوں میں چلے بسے جس میں اس کا چنداں حرج نہیں اور اپنی عزت یا مال یا جان کے نقصان کے وقت جھوٹ بولی جائے اور چلے بسے تو اس کو دیوانوں اور بچوں پر کی ذہنیت ہے کیا کچھ اور نابالغ رشک بھی ایسا کچھ نہیں بولتے! (اسلامی اصول کا خلاصہ)

۲۔ جب تک انسان ان نفسانی اغراض سے علیحدہ نہ ہو جو راست گوئی سے روک دیتے ہیں تب تک حقیقی طور پر راست گو نہیں ٹھہر سکتا کیونکہ انسان صرف ایسی باتوں میں چلے بسے جس میں اس کا چنداں حرج نہیں اور اپنی عزت یا مال یا جان کے نقصان کے وقت جھوٹ بولی جائے اور چلے بسے تو اس کو دیوانوں اور بچوں پر کی ذہنیت ہے کیا کچھ اور نابالغ رشک بھی ایسا کچھ نہیں بولتے! (اسلامی اصول کا خلاصہ)

۳۔ جب تک انسان ان نفسانی اغراض سے علیحدہ نہ ہو جو راست گوئی سے روک دیتے ہیں تب تک حقیقی طور پر راست گو نہیں ٹھہر سکتا کیونکہ انسان صرف ایسی باتوں میں چلے بسے جس میں اس کا چنداں حرج نہیں اور اپنی عزت یا مال یا جان کے نقصان کے وقت جھوٹ بولی جائے اور چلے بسے تو اس کو دیوانوں اور بچوں پر کی ذہنیت ہے کیا کچھ اور نابالغ رشک بھی ایسا کچھ نہیں بولتے! (اسلامی اصول کا خلاصہ)

### نور کا جمل

روہ کا مشہور رسالہ تحفہ

اسٹیکول کی تالیف اور اصلاح کے ذریعہ اس میں نے نظیر بچوں اور بزرگوں کی آنکھوں کے لئے نعت غیر مترقبہ خورشید پانی پہنا سمی ضعف نظر وغیرہ کا بہترین علاج آنکھوں کے لئے مفید ترین طبی بوٹوں کا جو جو بچوں کے استعمال کے بعد یہ یقین کیا جا رہا ہے۔ قیمت چھوٹی ۲۲ پیسے بڑی ۲۵ پیسے۔

پتہ: لاہور، نورشیرازی، دائیں گول بازار، لاہور

۴۔ جب تک انسان ان نفسانی اغراض سے علیحدہ نہ ہو جو راست گوئی سے روک دیتے ہیں تب تک حقیقی طور پر راست گو نہیں ٹھہر سکتا کیونکہ انسان صرف ایسی باتوں میں چلے بسے جس میں اس کا چنداں حرج نہیں اور اپنی عزت یا مال یا جان کے نقصان کے وقت جھوٹ بولی جائے اور چلے بسے تو اس کو دیوانوں اور بچوں پر کی ذہنیت ہے کیا کچھ اور نابالغ رشک بھی ایسا کچھ نہیں بولتے! (اسلامی اصول کا خلاصہ)

۵۔ جب تک انسان ان نفسانی اغراض سے علیحدہ نہ ہو جو راست گوئی سے روک دیتے ہیں تب تک حقیقی طور پر راست گو نہیں ٹھہر سکتا کیونکہ انسان صرف ایسی باتوں میں چلے بسے جس میں اس کا چنداں حرج نہیں اور اپنی عزت یا مال یا جان کے نقصان کے وقت جھوٹ بولی جائے اور چلے بسے تو اس کو دیوانوں اور بچوں پر کی ذہنیت ہے کیا کچھ اور نابالغ رشک بھی ایسا کچھ نہیں بولتے! (اسلامی اصول کا خلاصہ)

ہمدرد نسواں (اٹھارہ لاکھ) دو خانہ خدمت خلق سہیل ڈیپو سے طلب کمپن میں مکمل کورس ٹیس روپے

C/O - Muhammad Iqbal Ahmad. 14 Tonsa Road, Katma slope. P.O Jamshardpur

(Bekar Prasa) گواہ شد: سید حامد الدین احمد بلقم خود حتمی و غیرہ گواہ شد: سید شجاعت علی موہبی ۲۹۹ انپیکریت انال حلقہ لاہور ننگال۔ بہار اڑیہ گواہ شد: سید ۳۲ ام الدین احمد بلقم خود شہر سوہیہ۔ سیکری وصایا جمہور شہید پور ٹرٹ: (۱) یہ وصیت پرانی تھی جو ایسٹ اینڈ منٹورن سو کی تھی۔ (۲) بروہیہ چونکہ وصیت کرنے وقت نابالغ تھیں اسلئے ان سے ایک ایسٹ اینڈ منٹورن نے وصیت لیا تھا۔

# وصایا

ذیل کی وصایا منظری سے قبل شاہجی کی عادی ہیں۔ تاکہ اگر کسی صاحب کو ان وصایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی جہت سے اعتراض ہو۔ تو وہ دفتر لکھی مقصد قادیان کو ضروری تفصیل کے ساتھ مطلع فرمائیں۔ (سیکرٹری مجلس کارپوریز قادیان)

**نمبر ۱۳۶۹**  
میں محمد حسین دلویاں برادر صاحبہ فوم شیخ پیشہ تجارت عرس سالہ میرا اور میرے بھائی کا مشترکہ کاؤد بارحفت کا ہے۔ اس میں میرے سے کامرناہہ انڈانڈ ڈولاکھ پونے ہے۔ یہ وصیت کرتا ہوں۔ اس رقم کا بے حصہ یعنی ۲۰۰۰ روپیہ صدر انجن احمدیہ خادیاں ضلع گورداسپور پنجاب ہندوستان کو اپنی زندگی میں ہی ادا کر دوں گا۔ اگر اس رقم کا مکمل یا جز اپنا زندگی میں ادا نہ کر سکوں۔ تو صدر انجن احمدیہ رقم میرے وقت سے وراثت سے وصول کرنے کی حق دار ہوں گی۔ نیز وقت وفات مذکورہ رقم کے علاوہ بھی اگر کوئی رقم ثابت ہو۔ تو اس کے بے حصہ کی بھی انجن حق دار ہوں گی۔ اس کاؤد سے جو باہر آئے ہو۔ وہ میرے حصہ کی انڈانڈ اٹھارہ ہزار روپے سالہ ہے۔ اس کے مطابق میں ۸۰۰ روپیہ سالانہ بھی صدر انجن احمدیہ قادیان کو ادا کرتا رہوں گا۔ اور ادا کی کمی بیشی کی اطلاع بھی صدر انجن احمدیہ کو کار ہوں گا۔ اللہ العبد محمد حسین بلقم خود۔ گواہ شد: بشیر احمد امیر جماعت کلکتہ۔ پتہ: لاہور بارک سٹریٹ کلکتہ۔ گواہ شد: محمد عمر سہیل پتہ: ۳ پنجاب سٹریٹ کلکتہ۔

# ولادت

- ۱۔ چوہدری محبوب الرحمن خاں صاحب کے ہاں پانچ لڑکیوں کے بعد مورخہ ۱۱ ستمبر ۱۹۶۲ء کو پہلا فرزند تولد ہوا ہے۔ (ڈاکٹر ناصر احمد خان محمود پور شہید پور جگ ۲۵۵ ایڈی نزد عمر پور بنگلہ۔ ضلع منٹوگری)
- ۲۔ اشد نائے نے خاں کو فیسری بھی مورخہ ۱۰ ستمبر ۱۹۶۲ء کو عطا فرمائی ہے۔ (خانگہ محمد نصیب عادت سیکری مال جماعت احمدیہ ٹوٹا)
- ۳۔ عاجزہ کے بڑے بیٹے عزیز اخوند فیاض احمد کو اشد نائے نے لاہور میں مورخہ ۹ ستمبر ۱۹۶۲ء کو لڑکی عطا کی ہے۔ (والد اخوند فیاض احمد پتہ ۶۹۔ بھی وہ حرم دروازہ۔ ملت شہر)
- ۴۔ بزگان سلسلہ درجہ جماعت دعا فرمائیں کہ اشد نائے ان بچوں کو بھی عمر دے۔ نیگ باقبال اور الدین کے لئے قرۃ العین بنائے۔

**نمبر ۱۳۷۰**  
میں بشیر بیگ زوجہ غلام حسین صاحب فوم احمدی مسلمان بیت خاندان پنجاب لکھی پورس وحواں بلا جہر و گواہ آج تیار پانچ ۲۷۴/۱۲ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں میری اس وقت کوئی کسی قسم کی آمد نہیں ہے۔ میری جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ حسب ذیل ہے حق ہر مین ۳۷۰۰ روپے صرف جو کہ ہر ماہ خاندان ہے۔ ذیل باباں ۲ عدد و ذی انڈانڈ ۱/۲ اتورہ اور ۱/۲ اتورہ کل ۲ ۱/۲ اتورہ تین سو پچاس روپیہ پارسیب تقریب قیمت انڈانڈ ۲۵۰ روپے کل سینے۔ ۲۵۰ روپے ہے۔ اس کے علاوہ میری کوئی جائیداد نہیں ہے میرا اس ساری جائیداد کی بے حصہ کی وصیت بقیہ صدر انجن احمدیہ خادیاں کرتی ہوں۔ اور اس کے علاوہ اگر کوئی اور جائیداد پیدا کر دوں گی۔ تو اس کی اطلاع دفتر لکھی مقصد قادیان کو کرتی ہوں اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوں گی۔ نیز میرے مرنے پر جس قدر بھی جائیداد ثابت ہوگی اس کے بھی بے حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوں گی۔ اگر کوئی رقم یا جائیداد صدر جائیداد میں ادا کر کے رسید حاصل کر کے رسید حاصل کر لوں گی۔ تو اس قدر رقم میرے وصیت میں سے منہا کر لی جائے گی۔ دینا تقبل منا انک انت السميع العليم وتب ایسنا انک انت المتواب الرحيم۔ المرقوم قریشی محمد شفیع عابد موہمی ۹۲۹۲ قادیان مورخہ ۲۶/۱/۶۲ - الامتہ بشیرہ بیگم - گواہ شد: علامہ حسین درویش خاندان موہمیہ سکنہ قادیان۔ ضلع گورداسپور۔ گواہ شد: سکنہ داخلہ لال خان قادیان ضلع گورداسپور ۲/۱۰/۶۲

## ذکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو بڑھاتی اور تزکیہ نفس کرتی ہے۔

## بنیائے کے امتحان میں کامیابی

مکرم عبد الرشید صاحب ارشد رحیم یاغالی نے اپنا ہمشیرہ محترمہ ذکیہ رحمان صاحبہ کے بنیائے امتحان میں کامیاب ہونے کی خوشخبری میں ایک غیر از جماعت دوست کے نام سے کھیر کے لئے خلیفہ عمر الفضل جاری کیا ہے۔ احباب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ارشد صاحب کی ہمشیرہ صاحبہ کی موجودہ کامیابی کو دیکر کامیابوں کا پیش خیم بنائے آمین

(مینجی روزنامہ الفضل)

## اعمال تکاح

مکرم عزیز موری احمد صادق محمود صاحب موری فاضل بی نے رتبی سلسلہ کا تکاح بہرہ عزیزہ نصیرہ بیگم صاحبہ بنت محترم موری محمود صاحب امیر جماعت نے احمدیہ مشرقی پاکستان میں ایک ہزار ایک روپیہ حق ہر پر مورخہ ۳۰ اگست ۱۹۶۲ء کو محترم موری محمد صاحب سے بمقام احمدیہ ضلع دیناچ پور مشرقی پاکستان اپنے چاچا بزگان سلسلہ اور درویشان قادیان اس رشتہ کے پاکستان ہونے کے لئے دعا فرمادیں۔ نیز دعا فرمادیں کہ یہ رشتہ ہر دو خاندان کے لئے بھی باعث مسرت اور مہارک ہو۔ ملک مظفر احمد اور اشلیخ انجن احمدیہ مشرقی پاکستان لہ بخش بازار روڈ۔ ڈھاکہ

مقصد زندگی۔ و۔ احکام ربانی  
اشی صفا کار سالہ۔ کارڈ آنے پر  
مفت  
عبد اللہ الدین سکندر آباد۔ دکن

**نمبر ۱۳۷۱**  
میں بیہ امنۃ الزوفت زوجہ سید تمام الدین احمد صاحب فوم سید سید کریم شاہ درویشی عمر پانچ سالہ ہالہ تیار پانچ بیعت پیدا تھی احمدی سکنہ کوہی ڈاک خاد سونگڑہ ضلع منٹو گواہ آڑیہ آج تیار پانچ پانچ پانچ پانچ پانچ بلا جہر و گواہ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ کہ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔ (۱) زواریات طلانی و تقری اڑھائی سو روپیہ اور ہر مین ۱۸۰ روپیہ جو میرے خاندان محترم تمام الدین احمد صاحب کے ذمہ درجہ الاولاد ہے۔ میں اس کے دسویں حصہ کی وصیت بقیہ صدر انجن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ (۲) اگر میری اپنا زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائیداد خود صدر انجن احمدیہ قادیان میرے وصیت داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کر لوں تو اس رقم یا ایسا جائیداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائے گی۔ (۳) اگر اس کے بعد کوئی جائیداد پیدا ہوگی تو اس کی اطلاع مجلس کارپوریز قادیان کو کرتی ہوں اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت جس قدر میری جائیداد ہو۔ اس کے دسویں حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوں گی۔ دینا تقبل منا انک انت السميع العليم۔ (۴) میرے دادا سید عبد الباق صاحب آت سونگڑہ نے مجھے کچھ زراعتی عطا فرمائی ہے جس کی تفصیل کالج پور علی نہیں میرے قبضہ میں آئے ہیں اس کا دوران حصہ بھی اشد نائے محمد صدر انجن احمدیہ قادیان کر دوں گی۔ نقط الامتہ۔ سیدہ امنۃ الزوفت

یاد مہم سیاست دان ذائقہ مفادیکے دستور کو بھوننی بنا کر لگا رہے ہیں

عوام کے حقیقی نمائندے اسمبلیوں میں ہیں۔ صدر ایوب گلڈن میں بیانیہ لندن ۱۹ ستمبر صدر ایوب نے کل بیالیس لاکھ ایم این ٹیوں سے برکٹ کوئی سرور کار در رکھوں گا جنہوں نے ماضی میں پاکستان کو تباہ کرنے میں کوئی کسر اٹھانے دیکھی تھی۔ لیکن ایسے ڈیڑھ برس سے مہم در صلاح مژدہ کر دکھا جنہوں نے اپنے آپ کو قوم کے اعتماد کا اہل ثابت کیا ہے۔ عوام کے حقیقی نمائندے اسمبلیوں میں ہیں۔ صدر ایوب نے اکثر ہاٹ مسئلہ انوار مژدہ کی جبری اسمبلی کے موجودہ اجلاس میں پیش کرنے کا کوئی فیصلہ نہیں کیا ہے۔

بین میں نئی حکومت قائم ہوگی

صدر ایوب نے کہا امریکہ کی ریفرنڈم سے متعلق کہ بارہ ماہ میں پاکستان کے موقف کو بہتر طور پر پیش کرے گا۔ صدر ایوب نے خیال ظاہر کیا کہ بین ممالک میں موجودہ سرحدی تھروں میں بھروسہ رکھنے کی شکل نہیں اختیار کریں گی۔

صدر ایوب کی کنیڈیا اور امریکہ کے صدر کے بعد بنیو ہارگ سے پاکستان داریں سامنے ہونے مندر بھیجے تو آپ کی توجہ پاکستانی اخبارات میں شائع ہونے والی ان چیزوں کی جانب مبذول کرانی گئی۔ وہ عقربہ سیاست دانوں کی ایک گولی تھی جو کاغذ پر منعقد کر رہی ہے۔ صدر نے خود کہا تمام سیاست دان ذائقہ مفاد کے لئے ملک کے عوام کے استعمال میں مصروف ہیں۔ آپ نے کہا مکیا ان لوگوں سے مشورہ کر دے گا جنہوں نے ملک کی امور کے لئے کام کیا اور اپنے آپ کو قوم کے اعتماد کا اہل ثابت کیا ہے۔ آپ نے سوال کیا کہ ایسے لیڈروں سے صلاح و مشورہ سے کیا فائدہ ہوگا جنہوں نے ماضی میں ملک کو تباہ کر دیا تھا۔ ان لیڈروں نے ماضی میں صورت یہ ثابت کیا کہ وہ ملک کو تباہ کر سکتے ہیں۔ وہ اپنی ذراست سے لڑائی کی ماسٹی نہیں کرتے۔ عوام کے صحیح نمائندے وہ ہیں جو اس وقت اسمبلیوں میں ہیں۔ ان آپ بہ نام لیڈروں کے بارے میں جاننا چاہتے ہیں تو ان الزامات پر ایک ہنگامہ ڈالیں جو ان کے خلاف قائم ہے۔ لیڈروں کے لئے بھروسہ رکھنا جو ماضی میں ماضی سے آج تک ہے۔ جب ایک نمائندہ نے صدر کی توجہ سیاست دانوں کے اس مطالبہ کی جانب دلائی کہ ملک کے دستور کو چھوڑ کر دیا جائے تو آپ نے جواب دیا کہ یہ ٹوٹ دستور کو اس انداز میں چھوڑ دینا جانتے ہیں کہ وہ آسانی سے ملک اور عوام کو لٹا سکیں۔

بین میں انقلاب پر برطانوی حکومت کی تشویش

لندن ۱۹ ستمبر۔ حکومت برطانیہ کے خارجہ وزرات نے بارہ ماہ میں اچھی حکم نامہ پیش کرنا کہا ہے۔ تمام حکومت کے قریبی ساتھیوں کے قریبی ساتھیوں نے ان کے عوام کے لئے پیدائش دہلی صورت حال پر کھلم کھلا طور پر تشویش کا اظہار کر رہے ہیں۔ حکومت کے قریبی ساتھیوں نے اس امر پر تشویش محسوس کر رہے ہیں کہ ایسے لیڈروں کی ملحقہ نوآبادی یا لیٹن کی سرحد کے ساتھ دیکھ رہے ہیں۔

ہلاک شدگان کی تعداد اہم تک پہنچ گئی

بارسیلو، اسپین ۱۹ ستمبر۔ سرکاری رپورٹ پر معلوم ہوا ہے کہ گذشتہ روز کے قیامت خیز سیلاب کے باعث ہلاک شدگان کی تعداد اہم تک پہنچ گئی ہے۔ اس کے علاوہ پھر سے ڈانڈ ازلو اپہ ہیں اور ۲۰ زخمیوں کو ہسپتال میں داخل کر دیا گیا ہے۔

گھانا کے انجنیئر کا دورہ پاکستان

کراچی گھانا کے چیف انجنیئر اسٹیو کوڈو نے مغربی پاکستان کے نزدیک دورہ پر ۱۹ ستمبر کی صبح کو یہاں پہنچے۔ آپ ایک باؤڈنیش اور دیگر کارخانوں کا معاہدہ کریں گے۔ ہوائی اڈہ پر اسٹیو کوڈو نے کا استقبال گھانا کے قائم مقام انی کزنسر ڈیٹیبل داؤد نے کیا۔ اس کے علاوہ انی کزنسر کے آخر وزارت قدرتی وسائل اور قوت کے نائب مشیر مہم جوڑ اور دیگر اہلکاران بھی ہوائی اڈے پر موجود تھے۔ اس کوڈو نے ۱۹ ستمبر کو گھانا کے مستان تعداد دو روز رہے ہیں۔

مقتول حکمران کے شہزادہ الحسن کے نئے ماما ہونے کا اعلان کر دیا

”شہزادہ الحسن نے اپنے کسی گمشدہ نانا کو شش نہ کریں۔“ باغی فوجی لیڈروں کا انتہا تہ لندن ۱۹ ستمبر۔ بین کے مقتول امام کے سچے شہزادہ بیف الاسلام نے بین کا امام ہونے کا اعلان کر دیا ہے اور کہا ہے کہ میری باجیوں کو عوام کی حمایت حاصل نہیں اور میں دفنا دار فوجوں کی مدد سے حکومت چکر دوں گا۔ اور میرے انتقال پر انٹرنیو نے شہزادہ بیف الاسلام کو الحاکم انتہا تہ کیسے کہ وہ بین واپس آنے کا کوشش نہ کریں۔ باغی لیڈروں نے ہمدان امر کے نام ایک پیغام میں درخواست کی ہے کہ بین کی نئی حکومت کو تسلیم کر لیا جائے۔

شہزادہ بیف الاسلام نے کل پہلی ایک ملاقات میں کہا کہ بین اپنی ذات کچھنے کے لئے بین جا رہی ہیں انہوں نے دعویٰ کیا کہ بیف عوام کی اکثریت تختہ و تاج کی حامی ہے اور صرف چند اضروں نے اقتدار سنبھالا ہے۔ شہزادہ بیف الاسلام الحسن سے جسے ریاست کی کمی کو کہا آپ باورداشت میں جائیں گے تو انہوں نے قدرے اسی وقت سے جواب دیا۔ باجی میں صورت حال کا جائزہ لے رہا ہوں۔ آپ نے اصرار کیا کہ بیف بین بتا کر وہ ہمدان سے کسی مقام کو جائیں گے۔ شہزادہ الحسن نے کہا کہ میں ہی بیف ہوں۔ لندن لیجے تھے۔ نیز بیف ہیں آپ اقوام متحدہ میں بیف وقت کی تیار رہے تھے۔ شہزادہ الحسن نے بین کے بارہ وقت سے بیف ریٹائی تقررتھے تھے۔

پاکستان ویسٹ انڈینوں — لاہور ڈویژن

ٹینس ٹیونس

درج ذیل کاموں کے لئے ترمیم شدہ شرطوں آئی ایم پی پیٹیج ریٹ کے ٹیونس مطلوب ہیں۔ ٹیونس جرنل فارمول پر جو اس وقت سے ۱۹۶۷ سارٹھیگیارہ ماہ تک ایچ ایم آئی کو پیرتی کا جاپا بیٹا ہو سکتے ہیں زبیر مستحق سارٹھیگیارہ ماہ تک وصول کریں گے اور اس روز سارٹھیگیارہ ماہ تک وصول نہیں کریں گے۔

- ۱۔ جرنل کو ایک مقام پر ٹیونس کے کوارٹر کو ۸۰۰۰ روپے چار ماہ
- ۲۔ ۱۵ ٹیونس کو اگر ٹیونس میں ترمیم کرنا
- ۳۔ جن ٹیونس کو ان کے نام منظور شدہ فہرست پر ہیں وہی ٹیونس جن کے نام اس ڈویژن کی منظور شدہ فہرست پر نہیں ہیں انہیں اپنے کاغذات نامزدگی کے ساتھ لاکھ ماہ ۱۹۶۲ سے ۱۹۶۷ تک رجسٹرڈ کر لینی چاہئیں۔ کاغذات ان کے ساتھ رجسٹر اور ان کی حیثیت کے ہوں۔
- ۴۔ مفصل شرائط اور ترمیم شدہ ٹیونس ڈی آئی ایم پی پیٹیج کے ذریعہ ٹیونس کے نام پر ٹیونس کا کام دیکھے جا سکتے ہیں۔ ٹیونس کی انتظامیہ سب سے کم زرخ یا کسی ٹیونس کو منظور کرنے کی پابندی نہیں ہے یہ ٹیونس کے لئے مفاد میں ہے کہ وہ زبیر کو ٹیونس کے نام پر پاکستان ویسٹ انڈینوں کے لاہور کے پاس ۸۔ اکتوبر ۱۹۶۲ سے پیشینہ بیچ کر ادا کیا جائے۔ ٹیونس کے نام پر ٹیونس کے لئے پابندی نہیں ہے۔ ٹیونس کے لئے پابندی نہیں ہے۔ ٹیونس کے لئے پابندی نہیں ہے۔

آپ نے کہا امام الہدرا کو موت کے بارے میں سرکاری طور پر تصدیق نہیں ہوئی ہے۔ یہ ہمیں جا کر لیاوت کا فائدہ کرنے کی کوشش کر رہا ہے اور ”عوام“ کے مفاد میں تمام ضروری اقدامات کروں گا۔ شہزادہ الحسن نے مزید کہا کہ مجھے یقین ہے کہ بین میں بیچوں گا تو میرا حق مقدم کیا جائے گا۔ لندن میں بین کے دفتر نے کل ایک بیان جاری کیا ہے جس میں کہا گیا ہے کہ شہزادہ بیف الاسلام الحسن کو بین کا جائز امام خیالی کیا جائے۔ بیان میں مزید کہا گیا ہے کہ بین میں بغاوت کا بیف عوام سے کوئی تعلق نہیں

جبر و اپنی نمبر ۵۲۵